

古代“高考”舞弊奇闻

自隋朝启动,到晚清取消的古代高考——科举制度,历经了一千多年的绵延。“学而优则仕”的惯性思维至今仍残存在某些现代人的文化基因当中。想成为人上人就得通过考试,有诱惑的考试自然就有人营私舞弊,现代如此,古时候也一样。

南宋初某年某月,权倾朝野的宰相秦桧家有考生,一个是儿子秦焯,一个是孙子秦垧。秦家预先得知主考人选,便将那位准主考官请到家中,但终日不见。那人在一间空屋中苦苦等待主人接见,久等不来,实在无事可做,便开始翻看桌面上一篇题为《文采富艳》的文章,打发闲极无聊的时间。晚上回家,准考官对这次奇怪的约见感到莫名其妙。几天后,朝廷宣布他为主考官时才恍然大悟,考题当然离不开他已经背诵得滚瓜烂熟的《文采富艳》,秦垧理所当然获得“首选”。

清代道光年间,曾国藩会考时取得第一名的成绩,据说完全出于歪打正着。当时的主考官是许乃溥,一位与他熟识的老翰林暗通关节,求他在批阅试卷时给与照顾。许考官当时答应他,并约定以试卷上留下几滴墨水为暗号。考试时,曾国藩答完试卷,插

入笔套时,不小心挤出几滴墨水,粘在试卷上。许考官阅读试卷时,以为曾国藩的试卷是那位老翰林的,所以就取为二等。老翰林也滴了墨水,却被考官忽视了。道光帝在御览时,曾国藩竟然列入一等。

晚清时,湖南士子李幼梅考取举人。考试前,他通过一位好友帮助打通关节,暗号是把“水烟袋”三字藏于诗文中。李幼梅把这事儿说给了媳妇,媳妇告诉了丈母娘,丈母娘又把暗号透露给另外两个同样是考生的女婿。信息共享后,考场出现了三张藏有“水烟袋”字样的考卷。主考官阅卷后也是醉了,收人钱财替人消灾,索性便取了两名。令人啼笑皆非的是,淘汰的正是李幼梅的。

大多舞弊行为都是为了成全考生的,但也有特例。唐朝末期,主考官刘太真利用手中特权,挟私报复考生包谊,不想弄巧成拙。

江东举子包谊才华横溢,进京参加大考,谁知误了考期。京城同宗包信很替他惋惜,收留他住在家中。包谊每天去佛寺游玩,被中书舍人刘太真发现,见他穿戴得体,举止不凡,便命家人去搭话询问。包谊年轻气盛,一脸不耐烦:“进士包谊,与你家大人

素不相识,有什么好打听的?”刘太真好没面子,气得直哆嗦。四处一打听,知道与国子祭酒包信是同宗,准备参加明年的考试。包信知道包谊得罪了刘大人,生气地把他赶走。可刘太真并不满意,仍咬牙切齿发誓:包谊啊包谊,我若为主考官,绝不会让你考中。

第二年大考开始,刘太真如愿以偿当了主考官。为了表明自己心胸宽广有度量,第一场他放过了包谊。第二场考试,刘太真心想:我让你再多高兴一会,第三场我让你哭都找不着坟头。包谊因此顺利进入第三场考试。

考试结束后,主考刘太真把选中的几份试卷和考生名单呈送给宰相大人审阅,名单里当然没有包谊。当时正值朱泚之乱,宰相发现名单当中有个姓朱的考生,这是犯了大忌的。宰相一脸不高兴,命刘太真换一名考生。诚惶诚恐之下,刘太真早就记不得其他考生的名字了,只好把记得烂熟于胸的包谊的名字说了出来。包谊高中后,按照惯例去拜访恩师刘太真,刘太真此刻才发现,眼前这位洋洋得意的状元郎,正是自己厌恶至极的人。他哭笑不得,喃喃自语:“看来这功名得失不由人,很多时候都是靠别人成全啊!”



奶奶的“防暑降温粥”

刘 轶

入夏闻粥香,奶奶厨下忙。每年夏季,我家都会吃到奶奶熬制的“防暑降温粥”。

奶奶在妇幼保健中心工作了近30年,退休后,依然把日常保健作为晚年生活的头等大事。每年夏天,家人都会不同程度地呈现出“苦夏”症状来。这时,奶奶就会下厨为家人熬粥。她熬的粥品种很多,都具有防暑降温、驱除“苦夏”症状的保健作用。这些粥包括绿豆粥、银花粥、薄荷粥、莲子粥、荷叶粥、藿香粥等。

奶奶熬制的绿豆粥是用粳米和绿豆煮成的,盛到碗里,绿莹莹的,香喷喷的,还微微地有股甜味。奶奶说,绿豆有清热解毒、止渴消暑、利尿润肤的功效,夏天喝些绿豆粥,可以祛暑消烦、生津止渴。

我家的菜园里种了好些薄荷,奶奶用薄荷叶煎出的汁与大米煮成薄荷粥,喝粥时再放几块冰糖。薄荷粥颜色鲜艳,味道香甜,喝到嘴里,非常可口,还有一股清香味。奶奶说,薄荷粥可以清热解暑、疏风散热、清利咽喉。

为了预防家人夏天中暑,奶奶发明了一种“银花粥”——银花煎出的浓汁与粳米煮粥。银花粥散发出一股浓浓的药香,喝到嘴里,舌尖麻酥酥的,特别舒服!奶奶说,银花粥不仅可以预防治疗中暑,还能治疗咽喉肿痛和高血压呢!

村前的池塘里长着许多荷花。入夏后,池塘里荷叶田田、荷香缕缕。奶奶便把饱满的莲子采下来,掺入粳米煮成粥。莲子粥有一股荷花的清香味,虽说有些苦涩,但喝进肚里却可以清心除烦、健脾止泻,尤其是晚餐喝些莲子粥,可以让家人安安稳稳、舒舒服服地睡上一个通宵!

塘中的荷叶硕大碧绿,采些回家来,奶奶将它们洗净切碎,用纱布包裹起来,然后煎出汁水来,再放入粳米、冰糖煮成荷叶粥。荷叶粥香味扑鼻,有一股淡淡的苦涩味道。奶奶说,夏天喝些荷叶粥,可以清热解暑、消烦止渴,而且还有减肥的作用。

藿香是一种夏令常用药,对中暑高热、消化不良、感冒胸闷、吐泻有理想的防治作用。奶奶用藿香、粳米熬成粥,这便是藿香粥了。藿香粥端上餐桌时,满屋清香味;吃时,佐以几根水灵灵的黄瓜和几片葱叶及一碗黄酱,真是既暖胃又爽口,腹内的暑气顿时消散一空,一家老少骤然精神了许多呢!

外国人怎样过端午节

高振江

端午节是我国古老的传统节日,始于中国的春秋战国时期,至今已有2000多年历史。但其实,端午节并不是中国人独有的节日,受中华文化的影响,亚洲不少国家也都有了自己的端午活动。

韩国的端午活动丰富多彩,通常要持续20多天。进行端午祭时,会举行假面舞剧、投壶、摔跤、荡秋千、跆拳道比赛、高校足球赛等活动,极具韩国地方特色的“江陵端午祭”是韩国江陵市市民祈求丰收和安康的大型民俗活动,也是韩国端午活动的典型代表。据韩国学者考证,江陵端午祭的由来可以追溯到1000多年前。

日本的端午节是由中国传入的。日本人过端午的主要活动是为了避邪而吃粽子和柏叶饼,并喝菖蒲酒。在日语中“菖蒲”和“尚武”是谐音,所以端午节渐渐变成了男孩子的节日。为了让男孩们茁壮、健康成长,将来事业有成,人们在家门口竖起鲤鱼旗,摆上武士偶像、盔甲和战帽,有望子成龙的意思。

新加坡华人都知道端午节。每当农历五月初五端午节到来时,人们总不会忘记吃粽子、赛龙舟。端午节前后,新加坡的东海岸公园会举行精彩的龙舟邀请赛,来自世界各地的龙舟队伍云集于此,一较高低。

20世纪80年代开始,通过参加中国等地举行的龙舟赛,美国人逐步了



美国各地每年都有不同规模的龙舟赛,观众的参与度非常高。龙舟赛目前已成为美国发展最快的流行体育娱乐项目之一。

解了这一活动。时至今日,中国的传统运动赛龙舟已经悄悄渗入了部分美国人的运动习惯,成了美国发展最快的流行体育娱乐项目之一。美国龙舟协会负责人透露,从旧金山、纽约到沿密西西比河周围的很多地方,都有人专门组建龙舟队,目前共有400多支。

随着对中国的了解不断加深,俄罗斯人对中国传统文化也兴趣十足。2004年中国农历端午节前夕,别开生面的比赛——端午龙舟大赛在

俄罗斯拉开战幕。这次有趣的比赛共有60支队伍、600多名划船手参赛,龙舟赛的路程为250米。这是俄罗斯有史以来第一届龙舟大赛。

越南也是在阴历五月初五过端午节,他们过端午的主要内容是吃粽子、端午驱虫。父母会给孩子们准备很多水果,身上戴五彩线编织的吉祥物,大人们会饮雄黄酒,并在小孩身上涂雄黄酒驱虫。而且,越南人认为,吃粽子可以求得风调雨顺,五谷丰登。